

中共米易县草场镇委员会

中共米易县草场镇委员会 关于 2023 年法治政府建设工作的情况报告

按照米易县依法治县领导小组工作要求，现将我镇 2023 年法治政府建设工作开展情况总结如下。

一、2023 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）强化宣传提升依法执政理念

注重法治思想教育宣传。通过镇党委会、镇党委理论中心组学习会贯彻党的二十大报告、二十届一中全会精神、全面落实习近平总书记来川视察重要指示精神，习近平新时代中国特色社会主义思想，把习近平法治思想纳入全镇普法和法治政府建设重要内容，利用微信群、坝坝会等多种形式向镇村干部、党员、群众宣传习近平法治思想及其生动实践，提高依法治镇工作知晓率、群众参与率。

统筹推进法治政府建设工作。草场镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格落实镇党委依法执政主体责任，把建设法治政府工作纳入经济社会发展总体规划和乡村振兴战略规划，与其他中心工作同部署、同推进、同落实共同发展。通过学习，提升了领导干部的依法执政能力，推进了全镇各级党组织和党员带头遵法守法守

法用法，推进了全镇工作有序提升，有效确保全镇经济社会各项事业稳定、健康、全面发展。

（二）持续推进全民法治宣传教育

借助进村入户走访慰问和年底脱贫户、监测户信息采集、收入核算等的工作中，镇挂村包社人员、村“两委”干部深入村社，挨家挨户走访，宣传贯彻党的二十大精神，防止返贫监测对象申报政策宣传，宣传《土地法》《环保法》《森林法》等法律法规及党风廉政建设、平安建设等相关知识。结合扫黑除恶专项斗争、禁种铲毒、禁毒防艾、护林防火、环境保护等工作开展，大力开展《宪法》《反恐法》《刑法》《国家安全法》《禁毒法》《森林法》《环保法》等法律法规宣传教育活动。为提高法制宣传教育实效，草场镇充分利用现有条件，采取各种形式开展宣传活动，一是在杨柳湾社区龙阳丽园早市、横山街等街道、集市人员密集场所宣传；二是利用各村QQ群、微信群进行网络宣传；同时在显眼位置张贴公告、标语宣传；三是出动镇村宣传车宣传；四是利用各村大喇叭宣传；五是通过镇村社干部入户发放告知书宣传。在干部职工大会上把党的二十大精神、宪法、法律法规纳入重要学习内容，结合工作推进实施，强化学习效果。组织镇机关干部职工学习了《宪法及宪法修正案》、《环保法》、《安全生产法》、《消防安全责任制实施办法》等法律法规。

（三）深入推进基层依法治理工作

一是巩固环保整治工作成果。认真贯彻落实《草场镇面源污染整治方案》《草场镇扬尘污染整治方案》《草场镇环境事故预案》《草场镇散乱污整治方案》等隐患整治、排查、预防的工作制度。继续保持晃桥水库饮用水源地按照省环保督查完成整治达到国家规定饮用水源标准，镇域内集市、盐米路、克挂路实现无扬尘，杨柳湾社区、克朗片区展现出宜居优美环境；引导村民回收利用果袋，规范使用农药、化肥，面源污染得到改善；在克朗、沙坝等片区禁烧秸秆，空气质量得到改善；同时对在建工地、矿山采场、排土场作出了详细规定要求并实时有镇领导班子和干部职工实地考察监督，得到了广大群众的支持、理解。

二是强化道路交通安全整治。开展农村道路隐患大排查，“两超、抛洒”整治行动，村劝导员上路劝导的同时对机动车驾驶员进行宣传，镇交管站深入企业，对企业进行宣传，重点是客车（面包车）不超员；摩托车驾乘人员佩戴好安全头盔；接送学生车辆不超载；货车、拖拉机违规载人；无牌无证驾驶等违法行为；从源头有效治理货车“双超”治理、违规倾倒抛洒物和道路保洁工作。截止目前，我镇开展的交通安全整治工作有40余次，效果显著。

三是建设城市和谐宜居小区。随着城市化进程的加快，草场镇杨柳湾社区和克朗新区许多小区相继建成投入使用，小区物业管理问题日益突显。海棠花语是米易县保

障性住房小区，现有住户 1800 多户，居住人员结构复杂，业主对小区停车混乱、绿化较差、物管服务等存在不满，与物管企业的矛盾纠纷不断升级、信访不断，草场镇党委主动作为，提前介入，探索出了一条创新城市小区物业管理的“党组织+社区+业委会+物业”管理新模式。随着龙阳丽园、岐黄养生大院、迷易森林等小区的相继投入使用，草场镇党委将引导小区的党员业主竞选业委会，党建引领的新业主委员会将不断产生，“党组织+社区+业委会+物业”管理新模式将在小区规范物业管理服务、建设城市和谐宜居小区上发挥更大作用。率先在全县开展小区车辆乱停乱放综合治理、创新建立物业服务保证金和季度考评制度，有效解决小区治理难题，在 2020 年度就有 2 个小区被推荐为全省优秀示范小区已接受专家组考核。

四是深入开展扫黑除恶专项斗争。加快社会治安防控体系建设，依法打击和惩治黄赌毒黑拐骗等违法犯罪活动。

五是强化禁毒宣传和智控系统管理。2023 年度，社治办在县禁毒办的领导下同草场镇派出所和社区积极开展禁毒宣传 20 余次，主要借助人流密集的地方宣传毒品的危害，使其认识到严重性。同时协助社工进行社戒社康、社会面有吸毒史和戒断三年未复吸的人员进行走访、尿检等工作；深入可能存在的制毒场所进行一一排查实地走访工作；做好我镇 63 名吸毒人员的智能系统管控工作，截止目前我镇的九率分数高达 99.14%，位居我县前列。禁毒工作取得

显著成效。六是加强社会治理制度建设。完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制。健全社会矛盾纠纷预防化解机制，完善调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等有机衔接、相互协调的多元化纠纷解决机制。

二、存在的不足和原因

（一）执法力度不严。由于乡镇执法多为上级业务部门委托执法或配合执法，因此乡镇内部对于执法人员的培训机会较少，导致执法人员的综合业务能力和素质无法满足现实的需要。当前执法活动亦和创新相结合，有了更多新的要求、新的标椎，这也使得我们的执法人员很难在短时间内满足新时代的执法要求。

（二）法治宣传不够。法治普法教育工作推进不够，群众对普法领会能力较低，部分群众的法治观念淡薄，真正知法、懂法、用法的群众较少，加之我镇缺乏专业的法律方面的专业人士。导致法治宣传既没有创新的宣传手段和方式，也没有达到应有的效果。

三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责,加强法治政府建设的有关情况

（一）积极贯彻落实法治建设精神

我镇党政主要负责人对于习近平总书记全面依法治国新理念、新思想、新战略和中央依法治国委员会第一次、第二次、第三次会议精神在重要会议前进行宣讲,要求干

部职工将相关精神切实掌握,在平时工作中落实贯彻。加强法治宣传教育工作统筹开展,坚持在乡村振兴、森林草原防火、禁毒防艾、扫黑除恶、信访维稳等工作中将法治宣传融合推进,切实做好法治建设工作,在草场镇形成浓厚的法治氛围。

(二)贯彻落实第一责任人职责相关规定

党政班子成员始终坚持全面从严治党、依规治党,按照工作分工自觉落实、党内法规制度建设,对于党内法规制度坚决贯彻执行。为抓好工作落实,成立以党政一把手为主要领导的依法治镇工作领导小组,加强对法治政府建设的组织领导,做到抓法治建设工作亲力亲为。工作生活中以身作则,提高广大领导干部职工依法行政工作能力和法治化工作水平,严格执法、公正司法、实现全民守法,依法执政、依法行政共同推进,法治政府、法治社会一体建设;严格履行依法治镇重要组织者、推动者和实践者的职责,充分发挥镇党委统揽全局、协调各方的作用,积极协助法院、检察院案件办理,督促领导班子其他成员和下属部门负责人依法办事,全镇机关党员干部法治观念显著提升。2023年,无一起领导干部违规干预司法活动、插手具体案件处理的情形发生。

(三)党委和政府工作部门主要负责人在本领域具体工作中认真履行推进法治建设职责的情况

党政主要负责人把法治建设纳入本单位发展总体规划和年度工作计划，对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办。定期听取法治建设工作情况汇报，及时研究解决有关重大问题，真正把推进法治建设第一责任人所列职责一条一条履行好、落实好，充分发挥好在依法治县建设中引领示范作用，自觉为全镇机关作表率。2023年按依法治县试点工作要求，不断完善制定《米易县草场镇法治帐图模式台账导图汇集》构建管理科学、行为规范、运行。为进一步推进基层治理工作，引导各村制定推行村规民约的共建共享治理良序，建立动态管理、跟进问效、全域覆盖基层法治示范创建长效机制。将各项法治政府建设工作任务，纳入年度综合考评体系，加大了考核力度，使其作为推荐使用干部、推进干部能上能下的重要依据，为推进法治建设提供了保障和条件。

四、2024年度推进法治政府建设的主要安排

在今后的工作中，继续加大全面推行依法治镇工作，扎实做好普法教育工作，努力提高全民的法制观念，坚持领导干部要带头学法、守法，积极提高自身法律素质，规范自身行为，确保“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”的原则。一是强化党政引领，构建“自治、法治、德治”三治融合的乡村治理体系建设，充分发挥党委依法执政核心作用，抓实人民群众当家作主和依法治镇在乡村治理中的有机融合，为实现乡村振兴提供坚实的法治

保障基础。二是通过法治提升乡村治理“硬实力”，实现精准打击，全面落实村（社区）法律顾问考评制度，发挥“一村一顾问”作用，健全“一村一辅警”职能，协调人民法院，强化巡回审判，开展宪法及《民法典》宣传；三是常态化开展扫黑除恶专项斗争工作，深入开展矛盾纠纷集中化解攻坚行动，重视初信初访矛盾纠纷化解，防止“民转刑”案件发生；四是深入开展禁毒宣传和管理工作的。继续按县禁毒办的工作要求协调社工管理好我镇的63名吸毒人员，常态化的开展禁毒宣传和吸毒史人员的定期走访和尿检工作；五是加强信访维稳工作。对于群众的上访相关工作人员继续做好调解工作，结合当前的“四下基层”相关要求尽量变“上访”为“下访”，努力化解人民群众急难愁盼的诉求。

中共米易县草场镇委员会
2023年12月4日

